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Sol, solarium og UV-indeks



Målgruppe : Ungdom i alderen 16-24 år.

Antall respondenter : 584 personer er intervjuet.

Metode : E-postinvitasjoner med link til web-
spørreskjema.

Tidsperiode : 21.03.2024 -15.04.2024

Vekting av data : Datasettet er vektet på totalnivå på kjønn, 
alder og geografi

Ansvarlig 
Kreftforeningen:

Camilla Haugstveit Warren, spesialrådgiver 
Camilla.Warren@kreftforeningen.no

Ansvarlig Respons: Jonny Nordøy, seniorrådgiver
Jonny.nordoy@responsanalyse.no

OM UNDERSØKELSEN

• Undersøkelsen er gjennomført av Respons 
Analyse på oppdrag for Kreftforeningen.

• Formålet med undersøkelsen er å kartlegge 
ungdoms solingsvaner, kosthold, bruk og 
holdninger til tobakk og risikofaktorer knyttet 
til kreft. Undersøkelsen har blitt gjennomført 
jevnlig siden 2009.

• Denne delrapporten viser resultater 
om ungdoms solingsvaner og bruk av UV-
indeks, samt risikofaktorer knyttet til kreft.
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Solvaner



Oppsummering – Solvaner

• Færre unge har blir solbrent sammenliknet med for 2 år siden. Det er mer vanlig at unge blir solbrent 
når de soler seg (37 prosent) enn når de gjør andre ting (27 prosent). 

o Andelen som svært ofte blir solbrent når de soler seg har økt, og er på ti prosent (i 2018 var den 
fire prosent).

• Blant unge som sier de blir solbrent:

o Nesten 7 av 10 har blitt solbrent 1-4 ganger, og 1 av 5 har blitt solbrent 5 ganger eller mer.

o 6 av 10 ble så solbrent at de flasset siste året.

o 45 prosent har blitt solbrent selv om de brukte solkrem.

o Flest har blitt solbrent på skuldre og ansikt.

• Solbeskyttelse:

o De aller fleste bruker solkrem (85 prosent). 45 prosent  begrenser tiden de er i direkte sollys, og 
stadig flere bruker klær for å beskytte seg i sola (39 prosent).

o De viktigste grunnene unge har for å bruke solkrem er å beskytte seg mot å bli solbrent (82 
prosent, som er en fallende tendens), og beskyttelse mot hudkreft (74 prosent).  

o Flere unge enn før bruker solkrem som beskyttelse mot rynker (40 prosent) og for å kunne være 
lenger i sola (42 prosent).

o Grunner til å ikke bruke solkrem er oftest at man glemmer det (47 prosent), har ikke solkrem 
tilgjengelig (25 prosent) eller fordi det er klissete (21 prosent).
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Færre unge blir solbrent. Det er mer vanlig at unge blir solbrent når de soler seg (37 prosent) 
enn når de gjør andre ting (27 prosent)
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Når jeg gjør andre ting enn å sole meg (N=584)

Svært ofte Ganske ofte Sjeldent Aldri Vet ikke

Hvor ofte blir du solbrent i følgende situasjoner:  
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Blant unge som blir solbrent har nesten 7 av 10 blitt solbrent 1-4 ganger, og 1 av 5 blitt 
solbrent 5 ganger eller mer
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(N=271)
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Blant unge som blir solbrent: 6 av 10 ble så solbrent at de flasset siste året
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Menn blir solbrent så de 
flasser oftere enn kvinner.

Filter: Har blitt solbrent 



De vanligste stedene å bli solbrent er skuldre (30 prosent) og ansikt (20 prosent)
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Unge kvinner blir oftere solbrent i 
ansiktet og på brystet enn unge menn, 
mens menn oftere blir solbrent i 
nakken.



Av dem som ofte blir solbrent har 45 prosent brukt solkrem, og 35 prosent ble solbrent før de hadde fått 
smurt seg, og 6 av 10 har ikke brukt solkrem
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De aller fleste bruker solkrem (85 prosent). 45 prosent  begrenser tiden de er i direkte sollys, og 
det er økende hvor mange unge som bruker klær for å beskytte seg i sola (39 prosent)
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Flere kvinner enn menn beskytter 
seg med å bruke solkrem og 
begrense tiden i direkte sollys.



De viktigste grunnene unge oppgir for å bruke solkrem er å beskytte seg mot å bli solbrent og beskyttelse 
mot hudkreft
Flere unge enn før bruker solkrem som beskyttelse mot rynker og for å kunne være lenger i sola
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Flere kvinner enn menn er opptatt 
av å beskytte huden mot rynker og 
hudkreft.



Grunner til å ikke bruke solkrem er oftest at man glemmer det, ikke har solkrem tilgjengelig eller 
fordi det er klissete
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Flere kvinner enn menn oppgir 
glemsel eller manglende 
tilgjengelighet på solkrem som 
hovedårsaker til hvorfor man ikke
bruker somkrem.



Solarium



Oppsummering – Solarium

• Flere unge tar solarium: 3 av 10 har tatt solarium de siste 12 månedene. Tallet 
har vært ganske stabilt siden 2016, med unntak av lav bruk i 2022, som trolig kan  
ses i sammenheng med pandemien. 

• Over halvparten tok solarium første gang før de ble 18 år. 13 prosent var under 
15 år først gang de tok solarium. 

• 7 prosent av de unge anser sol og solarium som ufarlig så lenge man ikke blir 
solbrent. 

• Rundt halvparten har sett eller fått informasjon om at det er 18 årsgrense og at 
solariumsbruk øker risiko for hudkreft. 

o 4 av 10 har sett eller fått informasjonsbrosjyre: Halvparten sier de har 
redusert solariumsbruken som følge av at de har lest informasjonsbrosjyren.

• 8 av 10 unge er enige i at solarium burde inneholde en kreftadvarsel. Flere enn 
før mener markedsføring av solarium ikke burde være lovlig (54 prosent) og 
nesten 6 av 10 mener at solarium bør forbys.
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Solariumsbruk blant unge øker - en av tre har tatt solarium de siste 12 månedene  
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At 3 av 10 unge bruker solarium har vært ganske stabilt siden 2016. Lavere bruk i 2022 kan 
trolig ses i sammenheng med pandemien
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Over halvparten av dem som tar solarium var under 18 år første gang, og 
13 prosent var under 15 år 

13%

15%

17%

16%

14%

17%

23%

22%

42%

35%

47%

53%

65%

59%

55%

49%

41%

42%

26%

30%

21%

22%

22%

29%

4%

8%

10%

2024

2022

2020

2018

2016

2014

2011

2009

Under 15 år 15-17 år 18-24 år Husker ikke
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17Har tatt solarium de siste 12 månedene.

Flere kvinner enn menn tar 
solarium i 15-17-årsalderen.



7 prosent av de unge anser sol og solarium som ufarlig så lenge man ikke blir solbrent
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er enig i påstanden



Rundt halvparten har sett eller fått info om 18-årsgrensen og at solarium øker risiko for hudkreft. 
36 prosent har sett eller fått informasjonsbrosjyren: 
Halvparten av disse bruker mindre solarium som følge av at de har lest brosjyren
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19Har tatt solarium de siste 12 månedene.

Flere kvinner enn menn har sett/fått 
informasjon om aldersgrensen og økt 
risiko for hudkreft.  



8 av 10 mener at markedsføring av solarium burde inneholde kreftadvarsel. Over halvparten mener 
markedsføring av solarium ikke burde være lovlig. Nesten 6 av 10 mener solarium bør forbys. 
4 av 10 mener det er enkelt å ta solarium selv om man er under 18 år.
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6 prosent av de unge har blitt nektet adgang til solarium de siste 12 månedene.
Blant de som mener det er enkelt å få tilgang for personer under 18 år, antar flest at de bruker ubetjent 
solstudio uten alderskontroll, eller får hjelp av en over 18 år eller foreldrene for å komme inn.
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UV-indeks



De aller fleste unge har hørt om UV-indeks. 
7 av 10 sjekker UV-indeks: 40 prosent av disse sjekker for å være ute når UV-indeksen er høy 
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I hvilken grad tror du disse faktorene øker risikoen for å få kreft?
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Vedlegg



FEILMARGINER
Feilmarginverdiene ved et 95 % konfidensintervall for et utvalg basestørrelser og prosentfordelinger. 

Tolkning: For et utvalg på 600 respondenter, og en prosentfordeling på 5 %, vil feilmarginene være +/- 1,8 %. 
Den øvre grensen blir dermed 4,1 % og den nedre grensen 1,8 %.
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Takk for oppmerksomheten!
Seniorrådgiver Jonny Nordøy

+47 450 02 113 // jonny@responsanalyse.no
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